



СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 80 (11816), шинара, 6 июнь, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 6 июня 2017 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Юнус-Бек Евкуров: "Вам можно доверить выполнение любой задачи в любой точке мира"

Батальон военной полиции из Ингушетии, отправленный в Сирию для поддержания там правопорядка, благополучно вернулся в республику, без потерь. В войсковой части 64670 Министерства обороны России, дислоцированной в сельском поселении Троицкое Сунженского района, состоялась церемония чествования военнослужащих. Глава республики поблагодарил ребят за отличную службу и выполнение задач.

«Вы молодцы, большое вам спасибо от имени всего ингушского народа. Мне приятно слышать хорошие отзывы о вас от командования, что вы не подвели. Вам можно доверить выполнение любой задачи в любой точке мира,

я уверен, что вы справитесь», - сказал Ю.Евкуров. В мае прошло три месяца, как батальон военной полиции из республики был отправлен в Сирийскую Арабскую Республику с миротворческой миссией. На них были возложены задачи по обеспечению безопасности мирного населения в ходе проведения гуманитарных акций, организации оцепления районов разминирования инженерными подразделениями, охраны врачебных бригад. Солдаты и офицеры батальона, рискуя жизнью, неоднократно предотвращали террористические акты против населения и колонн с гуманитарными грузами. За помощь в обеспечении военными подразделениями, охраняющими всем необходимым Главе Ингушетии вручили знак отличия Главного управления военной полиции «За заслуги». В ходе чествования одному

из вернувшихся военнослужащих руководитель региона вручил ключи от новой квартиры. Батальон военной полиции Министерства обороны РФ из Ингушетии, сформированный из бойцов спецназа, в феврале этого года был направлен в Сирийскую Арабскую Республику с миротворческой миссией.

Кроме того, власти республики отправили гуманитарный груз из республики в Сирию для того, чтобы поддержать людей, оказавшихся в трудном положении и проживающих в тех районах, где выполняли задачи ребята из Ингушетии.

Все военнослужащие, отправленные в эту страну с миротворческой миссией, - добровольцы.

Пресс-служба
Главы РИ

Глава ЦБ: экономика России растет три квартала подряд

Председатель Банка России Эльвира Набиуллина, выступая в Госдуме, заявила, что рост экономики России наблюдается третий квартал подряд.

«Те инструменты денежно-кредитной политики, которые мы использовали, способствовали тому, что экономика

вернулась к положительным темпам роста. Экономика растет, по оценке Центрального банка, в квартальном

выражении уже три квартала», — сказала она на заседании комитета по финансовому рынку.

Главные задачи ближайших дней

Председатель Правительства РИ Руслан Гагиев провел утреннее совещание по определению планов на предстоящую неделю. Премьер-министром были заслушаны отчеты о проделанной работе по устранению последствий непогоды, обрушившейся на республику 1 июня 2017 года, и оказанию материальной помощи пострадавшим. Заместитель Председателя Правительства РИ Заурин Доурбеков доложил о том, что муниципальным образованиям пострадавшим от непогоды оказывается адресная материальная помощь.

Министр сельского хозяйства и продовольствия РИ Магомед Гагиев проинформировал о проведении

сельскохозяйственных ярмарок на территории муниципальных образований.

«Данные мероприятия проводятся с целью предоставления жителям республики условий для приобретения продуктов питания по самым низким ценам с учетом того, что на дворе месяц Рамадан. Как я уже отметил, цены на ярмарке намного ниже рыночных, что позволяет гражданам сэкономить деньги. Так, к примеру, мясо говядины можно приобрести по 220 рублей за килограмм, картофель, огурцы, помидоры и другие виды продукции здесь также представлены по оптовым ценам. По ставляемая продукция соответствует всем нормам, требованиям и качеству», - отметил руководитель Минсельхоза Ингушетии. Далее, члены правительства обсудили ход

подготовки к мероприятиям, приуроченным к юбилею республики. Министр по физической культуре и спорту РИ Дауд Алхазуров проинформировал о подготовке к проведению Чемпионата России по вольной борьбе, который пройдет с 12 по 14 июня во Дворце спорта г. Назрани. 25 юбилейный чемпионат приурочен к 25-летию Ингушетии. По данным министра, все практически готово. Руслан Гагиев дал поручение вице-премьеру Пятимат Ашуровой и Минспорту Ингушетии вести ежедневный контроль за подготовкой этого грандиозного мероприятия.

В ходе совещания был также затронут ряд вопросов, стоящих перед Правительством РИ, по каждому из которых были даны поручения.

Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров провел совещание с Руководителем Администрации Главы РИ Баширом Хашагульговым, Секретарем Совета безопасности Ахмедом Дзейтовым, заместителем Председателя Правительства Республики Ингушетия Заудином Доурбековым, министром сельского хозяйства и продовольствия Республики Ингушетия Мухамедом Гагиевым. В повестку вошли вопросы ликвидации последствий ливневых дождей и града, а также криминальной обстановки в республике.

О мерах, принятых для ликвидации последствий ливневых дождей и града рассказал заместитель Председателя Правительства Республики Ингушетия Заурин Доурбеков. Он доложил, что в результате неблагоприятных погодных условий 31 мая больше всего домовладений пострадали в с.п. Эжакево, м.о. Гамурзиевский, г. Карабулаке, Али-Юрте. «В с.п. Эжакево поступило 340 обращений граждан о нанесенном ущербе. Ущерб в основном нанесен домовладениям, кровли которых покрыты ондулином и старым шифером. Экстренно в Назрановском и Сунженском районах было проведено заседание КЧС. Был введен уровень реагирования - повышен-

Ликвидировать все последствия стихий

Ахмед Дзейтов доложил, что в процессе проведения общественных мероприятий, приуроченных к 25-летию республики, нарушений общественного порядка не допущено. «Органы правопорядка и муниципальные органы осуществляли свою деятельность за охраной общественного порядка в обычном режиме служебной деятельности. По оперативным сводкам МВД за текущую неделю на территории республики зарегистрировано 16 преступлений и 6 информаций о различных происшествиях. 14 преступлений раскрыто, по двум кражам проводится комплекс оперативно-следственных действий», - сообщил он.

В ходе совещания Руководитель Администрации Главы РИ Башир Хашагульгов отметил, что в целом обстановка по республике контролируема и прогнозируема. «Идет подготовка к чемпионату России по вольной борьбе. Планируется заседание оргкомитета под Вашим руководством. В рамках Вашего поручения активно готовимся к основным праздничным мероприятиям, посвященным празднованию Дня Республики, они перенесены на более поздний срок, учитывая месяц уразы. Работа идет в штатном режиме», - доложил он.

ная готовность. В повышенной готовности находились силы и средства ГУ МЧС. 50 семьям оказана помощь в виде выделения строительного материала», - доложил он.

Далее с докладом выступил министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Ингушетия Мухамед Гагиев. По его словам, специальная комиссия проводит ревизию сельскохозяйственных земель, которые пострадали от ливневых дождей и града, по предварительным данным, в результате катастрофы пострадало около 8000-9000 га полей. «Основной удар стихии пришелся на территорию Назрановского района, Назрани, части Сунженского района и города Карабулака. В ближайшие дни будет завершена инспекция полей, подсчитан ущерб, нанесенный государственным учреждениям, предпринятым крестьянско-фермерским хозяйствам и личным подсобным хозяйствам», - сказал он.

По итогам совещания Юнус-Бек Евкуров обязал курирующих чиновников в течение 10 дней подсчитать реальный ущерб и в течение месяца ликвидировать все последствия стихии.

Пресс-служба
Главы РИ

Новости Северного Кавказа



Владикавказ

Издательство «Ир» принимает участие в международном книжном фестивале «Красная площадь»

Североосетинское национальное издательство «Ир» впервые принимает участие в международной книжной выставке-ярмарке «Красная площадь» в Москве.

Литературный городок развернулся на Красной площади. Гости фестиваля ждут творческие встречи с писателями и поэтами, историками и учеными, артистами и музыкантами. Книжные новинки и издательские проекты представят 400 издательств со всей России - от Якутии до Крыма.

Издательство «Ир» привезло в Москву как мировую, так и национальную художественную литературу - сборники Коста, Нартских сказания, литературу по этнографии, казачествоведению.

«Участие в фестивале - это возможность показать, на что способна наша республика, а способна она на многое. Могут сказать, что наша продукция не уступает той, которую представили другие регионы. У нас хороший дизайн и главное, сильная тематическая подборка», - сказала директор издательства Жанна Козырева.

Посетить осетинский стенд можно в любой день работы ярмарки, которая продлится до 6 июня.

Грозный

Министр культуры ЧР анонсировал выход книги "Традиционная национальная одежда чеченцев"

Министр культуры Чеченской Республики Хож-Бауди Даев в своем аккаунте в Инстаграм сообщил о скором выходе в свет книги о «Традиционной национальной одежде чеченцев». «В скором времени на свет должна выйти первая книга под моим соавторством. Назвали мы книгу «Традиционная национальная одежда чеченцев». В этой книге мы постараемся рассказать о традиционной выходной и повседневной мужской и женской одежде чеченцев, головных уборах, атрибутах одежды, а также традиционных цветах. Уверен, что такое пособие будет очень кстати для управлений и учреждений культуры нашей республики», - написал Х-Б. Даев

Махачкала

ДГУ будет сотрудничать с японским университетом СОКА

Дагестанский государственный университет подписал меморандум об образовательном и культурном сотрудничестве с японским университетом СОКА, сообщили в пресс-службе дагестанского вуза. Подписание состоялось в ходе рабочего визита ректора ДГУ Муртазали Рабаданова в Японию, в рамках которого он встретился с президентом университета СОКА, господином Ешихиша Баба. Стороны обсудили различные направления развития академической мобильности преподавателей и студентов. Также Рабаданов посетил различные факультеты и научно-исследовательские институты и провел встречу со студентами и преподавателями Центра русского языка и культуры токийского вуза, передает РИА Дагестан.

Нальчик

В КБР снизилась рождаемость

С начала текущего года в Кабардино-Балкарии у женщин, которые получили родовые сертификаты, родилось 3 522 малыша, что на 26% меньше, чем за аналогичный период 2016 года, сообщила пресс-служба Фонда социального страхования РФ по КБР. «По-прежнему рождается больше мальчиков, чем девочек. Мамами двойняшек стали 42 жительницы республики, тройня появилась у одной. Более 33% семей решились на рождение третьего малыша и более», - отмечено в сообщении. На оплату родовых сертификатов региональным отделением Фонда социального страхования РФ по КБР направлено более 34 млн. руб. в текущем году. Из них более 9 млн. руб. перечислено учреждениям здравоохранения, наблюдающим женщин в период беременности, около 21 млн. руб. - родильным домам и перинатальным центрам. Около 4 млн руб. получили медицинские организации, наблюдавшие детей в первый год жизни.

Ставрополь

Ставропольский ГАУ — лучший «зелёный» региональный вуз России

На днях в МГУ имени М. В. Ломоносова состоялась финальная встреча координаторов «ВузЭкоФеста — 2017», на которой были подведены итоги фестиваля в масштабах страны.

Проект «ВузЭкоФест» нацелен на создание в высших учебных заведениях «зелёной» инфраструктуры. Организаторы стремятся, чтобы «зелёные» объекты стали платформами для тиражирования экологических проектов и знаний. Так, благодаря неравнодушным преподавателям и студентам в вузах внедряется раздельный сбор отходов, создаются велодорожки, реализуются меры по повышению энергоэффективности, а в учебной программе появляются лекции и мастер-классы по экологичному образу жизни.

В акциях фестиваля приняли участие более 15 тысяч человек. В результате было собрано и передано на переработку 15 тонн макулатуры, 150 кг вторсырья, 80 кг батареек, 70 кг одежды отдано на благотворительность; высажено более 300 деревьев.

На финальной встрече состоялось награждение победителей в «Гонке вузов».

Среди региональных вузов победителем стал Ставропольский государственный аграрный университет. На втором месте — Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина (Республика Коми), на III — Донской государственный технический университет (г. Ростов-на-Дону).

Черкесск

Карачаево-Черкесия стала самым чистым регионом СКФО

Общероссийская общественная организация «Зеленый патруль» представила очередной экологический рейтинг российских регионов по итогам весны текущего года. Самым чистым субъектом Северо-Кавказского федерального округа вновь стала Карачаево-Черкесская Республика. Регионы Российской Федерации оценивали по нескольким параметрам — состоянию воздуха, выбросы и сбросы, анализировались ответственность властей и активность общественных организаций в вопросах экологии. По совокупности этих показателей Карачаево-Черкесия оказалась выше остальных регионов СКФО — на 17-й строчке рейтинга. На 32-й позиции разместилась Кабардино-Балкария, Ставропольский край занял 34-е место. У Чеченской Республики 41-е место, следом расположилась Ингушетия, Дагестан попал на 47-ю строчку. Республика Северная Осетия — Алания стала самым проблемным в плане экологии северокавказским регионом, заняв 71-ю позицию. Напомним, ранее Карачаево-Черкесия также заняла 17-е место в рейтинге «Зеленого патруля» по итогам зимы 2016-2017 годов.

Цитата номера

"В политике важны не слова, а голос, которым они произносятся".

Жюль Ромен (1885-1972)
французский писатель

Телефон
«горячей линии»
Правительства РИ
по противодействию
коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

На состоявшемся 1-3 июня Петербургском международном экономическом форуме подписано 386 инвестиционных соглашений на сумму не менее двух триллионов рублей, сообщил журналистам советник Президента РФ Антон Кобяков. В ходе форума 2016 года было подписано 356 соглашений на более чем триллион рублей. Кобяков отметил также беспрецедентное число и географию участников ПМЭФ-2017 - 14 тысяч бизнесменов, чиновников, экономистов и журналистов из 143 стран мира. Участие компаний в ПМЭФ приносит им вполне ощутимые дивиденды: так, капитализация Ethereum за дни форума, в ходе которого основатель этой крупнейшей блокчейн-платформы Виталик Бутерин встретился с Президентом РФ Владимиром Путиным, выросла сразу на несколько миллиардов долларов.

Единый
телефон
службы
спасения
«112»



Погода в Ингушетии

Среда, 7 июня - (+ 25 °С), облачно с прояснениями
Четверг, 8 июня - (+ 23 °С), небольшой дождь

Курс валют

USD ЦБ - 56,62
EUR ЦБ - 63,81



6 июня в нашей стране отмечается Пушкинский день. И когда мы на редакционной планерке заговорили об этом событии, у меня сразу же и непроизвольно возникло желание откликнуться на него публикацией. И не потому, что я знаток и любитель поэзии А.С. Пушкина, как и поэзии вообще. Скажу откровенно, я к этому литературному жанру совершенно равнодушен, как и к поэтам, как таковым. Но не к Александру Сергеевичу Пушкину. Творчество Александра Пушкина, как поэтическое, так и прозаическое, я люблю, перечитал почти все им написанное и многое из того, что о нем написали другие.

А. Пушкин В МОЕЙ ЖИЗНИ

Почему же такое исключение для него? Наверное, потому, что А. Пушкин помогал мне овладеть русским языком, учил меня ему. В школу я пошел, будучи спецпереселенцем, в североказакстанском городе Кокчетаве – ныне Кокшетау. Русский язык знал плохо – дома на нем не говорили, в детский сад я, понятное дело, не ходил. Уличное общение со сверстниками дало мне тот скудный запас слов, с которым я и пошел в школу. Впрочем, и мои одноклассники недалеко ушли от меня, были они в основном из простых семей и круг их и моих интересов был довольно примитивным. Соответственно, и лексикон наш был беден. Но всем нам неслучайно повезло с учительницей начальных классов. На всю жизнь запомнил ее образ и имя – Антонина Степановна. Она была учительницей от Бога, человек удивительной души и безмерного терпения. Попадись мне в начальных классах другая учительница, я уверен, моя учеба в школе имела бы совершенно другой характер.

Антонина Степановна терпеливо и настойчиво учила нас, шалопаяв, уму-разуму и, наконец, пришла пора познакомиться с творчеством А. Пушкина. Точно не помню, но, наверное, в начале это были сказки. Наиболее понятной и интересной, как мне сейчас кажется, была «Сказка о рыбаке и рыбке». Почему? Да потому, что ее содержание я и сейчас хорошо помню, «Сказку о царе Салтане» помню отрывочно, а «Сказка о золотом петушке» вообще забылась. Стихи А. Пушкина поразили меня своей мелодичностью, хотя я и не все в них понимал. Например:

*У Лукморья дуб зеленый,
Златая цепь на дубе том.
И днем, и ночью кот ученый
Все ходит по цепи кругом.*

Для ребенка звучит чарующе, но не все понятно. Что такое Лукморья? Да и что обозначает слово «дуб»? И вряд ли знал, так как дубы в Кокчетаве и его окрестностях отродясь не росли. Но пришла на помощь Антонина Степановна и строчки эти зазвучали с новыми оттенками.

*Упыля пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса,
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и золото одетые леса.*

– Что обозначает «очей», что такое «багрец»? И как леса можно одеть в золото? – все это звучало красиво, но было непонятно.

Не знаю, как сейчас, но тогда стихотворения из школьной программы нам задавали на дом выучить наизусть. Были стихи разных поэтов, и я их учил, поскольку домашний контроль был очень строгим. Но ни одного из них не помню, кроме, пожалуй, «Бородино» М. Лермонтова, да Некрасовского «Мужичка с ноготок», а пушкинские стихи цитирую здесь по памяти.

Красота и обаяние пушкинского стиха проявились еще вот в чем. Нас в семье было пять братьев и сестер. Все мы, один за другим, пошли в школу, учили дома стихи наизусть – вслух. Родители, хотя и без дипломов, но грамотные, слышали нас и невольно запоминали стихи и, что интересно, это были стихи А.С. Пушкина. Отцу особенно нравились строчки из «Сказки о царе Салтане»:

*Ветер по морю гуляет
И кораблик подгоняет;
Он бежит себе в волнах
На поднятых парусах...*

Он сам декламировал эти строчки и требовал у одного из нас продолжать. И кто-то из нас продолжал:

*Мимо острова крутого,
Мимо города большого,
Пушки с пристани палат,
Кораблик пристать велит...*

Так Александр Сергеевич Пушкин, с помощью незабвенной Антонины Степановны, привили мне любовь к великому и могучему русскому языку. И не только мне, но всей нашей семье, в которой русский язык почитался наравне с ингушским. В связи со всем вышесказанным, мне всегда интересна была жизнь и судьба великого поэта. По мере взросления все более доступными были новые источники, рассказывающие о его трагической судьбе. Но это уже выходит за рамки темы моей публикации.

А. ИНСАРОВ

Фронт полевых работ

Сегодня, несмотря на все погодные трудности, механизаторы, задействованные на работе по уходу за яровыми культурами, используют каждый час благоприятной погоды, продолжают междуярную обработку и одновременно с этим вносят средства защиты растений от сорняков и вредителей.

По словам начальника отдела растениеводства Минсельхоза Илеза Келигова, уход за яровым клином, несмотря ни на что, идет на удовлетворительном уровне при максимальном соблюдении требований агротехники полевых работ. При этом не легко механизаторам справиться со всем этим, а тут еще приходится противостоять природным катаклизмам, таким, как градобой, ливни, как это было недавно в ГУПЕ «Магас» Назрановского района, в котором кое-какие культуры пришлось пересевать.

Не легче и механизаторам других сельхозпредприятий, которые при большой влажности почвы и быстрорастущих при этом различных сорняках прилагают максимум усилий, чтобы справиться с таким объемом работ. В общем, дело не стоит, а реализовывается по всем направлениям с перспективой на улучшение.

По утверждению министра сельского хозяйства Магомед Гагиева, который почти ежедневно бывает на полях и в бригадных станках ГУПов,

Ш. БАТАРЬКОВ

ПОДАРОК ДЛЯ САГОПШИНЦЕВ

В День Республики Ингушетия в Малгобекском муниципальном районе открылся новый Дом культуры

25-летний юбилей рождения ингушской государственности был отмечен торжественным открытием новых Домов культуры сразу в трех населенных пунктах Ингушетии. Замечательные подарки ко Дню республики

Подрядчик ООО «Орион», руководителем которого является Американ Хамхоев, выполнил все работы качественно. Как сказал Адам Цечоев, строительная организация за счет собственных средств разбила на прилегающей территории небольшой

появится парковая зона. Сагопшинцы в свое время сохранили в центре села 22 гектара земли. В ближайших пять лет по нашему генеральному плану на этой территории вырастут объекты социального назначения, культуры и отдыха, торговые и развлекательные центры.



получили жители сельских поселений Кантышево, Галлаши и Сагопши. Строительством новых Домов культуры осуществлялось в рамках Федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года». Как сообщалось ранее, на возведение этих объектов из федеральной казны было выделено около 90 млн. рублей.

В ЭКСКЛЮЗИВНОМ интервью газете «Сердало» глава администрации Малгобекского муниципального района Адам Цечоев отметил, что прежде в сельском поселении Сагопши собственного Дома культуры не было и его открытие в День 25-летия Республики Ингушетия, безусловно, запомнится местным жителям, как одно из самых ярких событий в жизни их населенного пункта.

Сметная стоимость объекта составляет чуть более 30-ти млн. рублей. Концертный зал сельской ДК рассчитан на 200 мест и оснащен современным звуковым и световым оборудованием. Здесь предусмотрены также соответствующие вспомогательные помещения, способные удовлетворить все требования, предъявляемые при организации выступлений больших хоровых и танцевальных коллективов.

сквер, снабдила Дом культуры автомобильной стоянкой и добротным подводящим тротуаром. Предполагается, что в новом ДК получат свое развитие хореография и вокал, прикладное искусство и традиционные ингушские ремесла. В частности, как сообщил глава администрации Малгобекского муниципального района, здесь уже обрел свое пристанище известный танцевальный коллектив «Озорные девочки», а в скором будущем сюда планируется перевести Дом детского творчества, который в настоящее время располагается в арендуемых помещениях.

Новый Дом культуры построен напротив школы ГБУ «Средняя общеобразовательная школа №30 с.п. Сагопши». Великолепные корпуса этого учреждения образования выросли здесь тоже не так давно. Территория, на которой мы с вами сейчас находимся, будет развиваться и дальше, – говорит Адам Цечоев. – За счет частных инвестиций здесь будет построен детский аттракцион. Уже начато строительство прекрасного физкультурно-оздоровительного комплекса по типу того, который у нас есть сегодня в сельском поселении Верхние Ачалуки. Тут же решено возвести здание администрации сельского поселения и торговый центр. Чуть дальше

спублика отмечает юбилей, который измеряется четвертью века, – сказал он в своем приветственном слове к собравшимся. – Прежде всего, хочу поздравить вас с этой знаменательной датой. За прошедшие годы в республике построено много жизненно важных объектов. Этот прекрасный современный Дом культуры пополнит их число, став отличной площадкой для встреч и общения сельчан, для вашего участия в культурной жизни республики. После поздравлений, с которыми обратились к односельчанам общественный деятель, член сельского совета с.п. Сагопши Умалат Гагаев и руководитель подрайонной организации Американ Хамхоев, наступил самый торжественный момент – почетные гости перерезали символическую красную ленту. Затем у всех присутствующих появилась возможность осмотреть новый Дом культуры. Впереди сагопшинцев ждал большой праздничный концерт, подготовленный силами творческих коллективов культурно-досугового центра Малгобекского муниципального района. Приехал поздравить сельчан с праздником и любимец публики, народный артист Республики Ингушетия Алаудин Эсмурзиев.



4 июня 2015 г. – 4 июня 2016 г.

4 июня – на проспекте Базоркина в Назрани открыт новый двенадцатизатажный жилой дом.

5 июня – в столице Ингушетии состоялась торжественная церемония открытия еще одной достопримечательности – Аллеи спортивной славы.

9 июня – в Государственной Думе РФ прошли Дни культуры Ингушетии.

16 июня – в Москве в Кремлевском Дворце состоялась праздничная церемония посвящения 245-летию добровольного вхождения Ингушетии в состав России.

24-25 июня – в Совете Федерации РФ в Москве прошла презентация Республики Ингушетии.

24 июня – на 71-м году жизни скончался народный поэт Республики Ингушетия Гирхан Аюпович Гагиев (род. 14.04.1945 г.)

31 августа – после продолжительной болезни в возрасте 32 лет скончался видный спортсмен, боксер, бронзовый призер чемпионата мира 2007 года, победитель чемпионата Европы – 2007 и обладатель золотой Кубка мира – 2005 в весе свыше 91 кг Тимурзиев Ислам Хьяевич.

13 сентября – в Ингушетии прошли выборы муниципальных органов власти республики.

14 сентября – в Ингушетию с рабочим визитом прибыл Президент Российской Федерации Владимир Путин для проведения совещания по вопросам социально-экономического развития республики.

21 сентября – в Магасе состоялась торжественная церемония открытия Центра культурного развития. Двухэтажное здание, построенное при поддержке Минкультуры РФ, предназначено для проведения культурно-массовых мероприятий и творческого развития детей и молодежи.

4 октября – в рамках международного инвестиционного форума в Сочи Ингушетию Юнус-Бек Евкуров подписал с инвесторами 12 соглашений на общую сумму 10 млрд рублей. Подписанные соглашения касаются развития строительной отрасли, инфраструктуры, сельского хозяйства, промышленности и медицины.

2 декабря – в Ингушетии состоялась открытие 18-этажного жилого дома, построенного в рамках подпрограммы «Право ребенка на семью» госпрограммы «Развитие системы образования Республики Ингушетия с 2014 по 2018 гг.»

9 декабря – в Малгобеке состоялась открытие многоквартирного дома.

11 декабря – в городском поселении Сунжа (ст. Орджикидзевская) открыта построенная за счет средств ОАО «НК «Роснефть» новая школа.

19 декабря – в Магасе состоялась церемония открытия въездной арки «Аланские ворота».

30 декабря – в Малгобеке состоялась сдача многоквартирного жилого дома, возведенного по линии фонда реформирования ЖКХ, в рамках программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда».

31 декабря – в Назрани состоялась сдача сразу двух многоквартирных жилых домов, возведенных по линии Фонда содействия реформированию ЖКХ, в рамках программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда».

31 декабря – в районе новостроек Яндаре власти региона сдали в эксплуатацию два многоквартирных дома.

15 февраля 2016 г. – на Мемориале Памяти и Славы в Назрани открыт памятник воинам-афганцам, уроженцам Ингушетии, принимавшим участие в выполнении международного долга в Афганистане и других локальных конфликтах.

15 марта – в столице республики Магасе состоялось торжественное открытие учебного лабораторного корпуса Ингушского государственного университета.

1 апреля – в Назрани после реконструкции открылась новая школа №1 в г. Назрани.

5 апреля – парламент Ингушетии принял закон, увеличивающий количество депутатов до 32 вместо прежних 27.

27 апреля – в Назрани на территории Мемориала Памяти и Славы открыт памятник ликвидаторам аварии на АЭС в Чернобыле.

9 мая – на территории Мемориала Памяти и Славы произведена установка плит с именами 6,5 тысячи погибших в годы Великой Отечественной войны уроженцев Ингушетии.

22 мая – ингушский шахматист Эрнесто Инаркиев выиграл чемпионат Европы по шахматам, который проходил в Косово.

1 июня – в Джейрахском районе открылся новый корпус детского оздоровительного лагеря «Эрзи» в Джейрахском районе. Завершение первой очереди реконструкции и расширения детского оздоровительного лагеря в горном селении Лейми позволяет обеспечить организацию отдыха до 450 детей в смену.

С. СУЛТАНОВ

В пресс-центре республиканской газеты «Ингушетия» состоялась пресс-конференция председателя фонда «Солидарность» Магомеда Харсиева, посвященная итогам деятельности фонда за отчетный год. Докладчик поблагодарил представителей средств массовой информации за интерес к заданной теме, и отметил, что Фонд «Солидарность» создан в 2015 году для социальной поддержки населения и проводит свою деятельность с целью формирования имущественных и средств на основе добровольных взносов, для оказания материальной помощи наиболее нуждающейся категории населения – инвалидам, детям-сиротам, вынужденным переселенцам, пенсионерам, пострадавшим от стихийных и техногенных бедствий. Кроме того, сотрудники фонда пропагандируют среди населения трезвость и здоровый образ жизни.

Что отдашь – твоим пребудет

Фонд проводит лекции, семинары и тренинги по различным вопросам общественно полезной деятельности граждан, проводит акции и встречи, направленные против насилия, негативных явлений в обществе как на территории Республики Ингушетия, так и за ее пределами.

Денежные средства, перечисленные на счет фонда для оказания помощи социально незащищенным слоям населения, расходуются исключительно по целевому назначению.

В частные пожертвования входят вырученные средства на 2-х благотворительных аукционах и привлеченные средства на проведение благотворительных акций и мероприятий.

На собранные средства фондом «Солидарность» построено 7 новых домов под ключ, предоставлены строительные материалы для улучшения жилищно-бытовых условий 16 семьям, 24 тяжелобольных смогли выехать на лечение за пределы республики и получить медицинскую помощь.

Благодаря переданным Главой республики фонду ценным экспонатам и подаркам, которые были вручены Юнус-Беку Евкурову на многочисленных торжественных событиях и протокольных встречах, были организованы и проведены два благотворительных аукциона в Республике Ингушетия и в городе Москве. На этих аукционах были выручены денежные средства в размере 2 579 000 рублей. В Священном месяце Рамадан фондом уже во второй раз было проведено духовно-просветительское и развлекательное

мероприятие «Вечер наших дней», с организацией ифгара (марх дастар) на 1000 человек, – отметил Магомед Харсиев.

От себя добавим, что в преддверии 2016-2017 учебного года была проведена акция «Дорога в школу», в ходе которой были подготовлены к школе более 500 детей из малоимущих семей. Также была проведена новогодняя благотворительная акция. Детям из малоимущих семей были розданы более 200 новогодних подарков, которые ранее были переданы фонду бизнесменом, пожелавшим остаться неизвестным. В Сирскую Арабскую Республику было отправлено 20 тонн гуманитарной помощи.

Еженедельно сотрудниками фонда проводятся выезды по районам, городам и сельским поселениям Ингушетии с адресными визитами к семьям заявителей. Выезды осуществляются для того, чтобы удостовериться в предоставленной информации, проверить жилищно-бытовые условия и получить документальные подтверждения предоставленным сведениям в необходимости оказания помощи. На сегодняшний день в списке остро нуждающихся, число которых постоянно увеличивается, находится более 1400 семей, – сказал Харсиев на пресс-конференции.

Фонд в своей деятельности тесно взаимодействует с органами государственной власти республики, муниципалитетами и общественными организациями. Кроме простых граждан и организаций, в работе фонда участвуют известные предприниматели республики, меценаты, оказывая

благотворительную помощь. Магомед Харсиев подчеркнул, что в фонд обращается большое количество многодетных семей, которые вынуждены ютиться по съемным квартирам, не имея ни малейшей возможности построить свое жилье или приобрести шитовой домик.

Сегодня у них появляется надежда, и это благодаря всем тем, кто, несмотря на свою занятость и заботы, исходя из своих гуманных чувств, старается оказать финансовую, материальную, физическую или иную помощь нуждающимся.

Сегодня, протягивая руку помощи, у нас есть возможность изменить жизнь многих наших сограждан и получить довольство. Всевышнего. Правление Фонда призывает всех, кто в состоянии оказать поддержку и выразить благодарность каждому, кто внес свой вклад в оказание помощи малоимущим, – сказал докладчик.

В целях обеспечения максимальной прозрачности деятельности вся информация о работе фонда, в том числе о поступлении и расходовании финансовых средств, размещается на сайте фонда «fondri.ru».

После официальной части руководитель фонда ответил на вопросы журналистов. «Что отдашь – твоим пребудет, что оставишь – пропадет» – сказал Шота Руставели. Помогаем малоимущим, мы помогаем маме. Пусть участие этого благородного дела – значит совершить богоугодное дело. Пусть Аллах поможет нам в деле помощи обездоленным и нуждающимся.

М. ХАНИЕВ

КОРОЛЕВСКИЙ ПОДАРОК ДЛЯ ЧИТАТЕЛЯ

На открытии Дома культуры в сельском поселении Сагопши встретился с директором Централизованной библиотечной системы Малгобекского муниципального района Мариной Илиевой и сотрудниками центральной библиотеки. Библиотечные работники пребывали в приподнятом настроении.

У НАС сегодня приятное событие, – поделилась общей радостью Марина Азитовна. – В здании ДК нашлось место для Сагопшинского филиала нашей ЦБС. Спасибо главе администрации Малгобекского района Адаму Цечоеву, который положительно решил этот вопрос.

Оказалось, что Сагопшинская библиотека прежде располагалась в старом, ветхом здании, которое к тому же ЦБС не принадлежало. Все это не могло не накладывало отпечаток на работу библиотеки, во многом затрудняя ее функционирование.

Когда строительство ДК близилось к завершению, – рассказывает Марина Илиева, – глава администрации сообщил нам, что есть возможность разместить здесь и библиотеку. Мы приехали, посмотрели предлагаемые под библиотеку помещения и неслучайно обрадовались: такому, можно сказать, королевскому подарку. У нашего филиала, наконец, появился прекрасный светлый читальный зал и большое книгохранилище!

Я смотрю, и мебель у вас здесь новая?

– Мебель не вся новая. Старая моя перевезли из старого здания, а вот столы действительно заказали у ГУПЫ им. С. Орджикидзе Назрановского района, им. Османова и «Нестеровское» Сунженского района, «Малгобекское», «Зори Кавказа» и СПК «Дабий-Юрт» Малгобекского района. Да это и понятно, как понятен энтузиазм людей, проявленный по случаю 25-летия образования Республики Ингушетия.

Заведующая Сагопшинским филиалом Малгобекской ЦБС Радима Мержоева тоже не скрывает радости: – В День 25-летия нашей республики мы и наши



читатели получили хороший подарок, о котором можно было только мечтать. Конечно, в таких условиях мы сможем работать отныне на качественно новом уровне. Здесь для этого есть все.

А каков ваш книжный фонд? Есть ли, предположим, образовательная литература для студентов?

– В нашем фонде около восьми тысяч единиц. Конечно, при его формировании и обновлении всегда учитываются все читательские запросы, которые варьируются по возрасту. К нам постоянно приходят школьники и студенты, готова рефераты, доклады и курсовые.

Каждый день к нам поступает свежая периодика. Это очень интересуются люди постарше. Обычно в пятницу после обеда в библиотеку приходят знакомиться с прессой 60-ти, 70-летние

старки.

И каковы их читательские пристрастия?

– Чаще всего их, конечно, привлекает республиканская пресса – газеты «Сердало» и «Ингушетия», журнал «Литературная Ингушетия».

Радима Мержоева работает в библиотечной сфере уже 16 лет и, по ее собственному признанию, сегодня она с особой остротой почувствовала, что ее деятельность не только востребована обществом, но и по-настоящему ценится им.

Ахмет ГАЗДИЕВ
На снимке: директор ЦБС Малгобекского муниципального района Марина Илиева и заведующая Сагопшинским филиалом Радима Мержоева

Фото автора

ГІАЛГІАЙ МОТТ ЛОРАБАРА ІІЛМАН-КОНСУЛЬТАТИВНИ СОВЕТ ВІАШАГІАЕЛЛАЙ



Шоана дагадоаглаш хурда «Сердало» дешархой, апрель бетта 8-ча дийнахь арадыннача «Сердало» газета тла галгалгай мотта хьакье вай Халкьа Гуллама Хиннача вшаагкхетарах лаьца оаха даь хинна оазо. Из дар «ГІАЛГІАЙ МОТТ ЛОРАБАРА ХАЛКЬА ГУЛЛАМА ОАРЦАГІАЕЛЛАЙ» аьнна хьалхе а йолаш.

Цу хана галгалгай мотт лорабара из дегадоаглабара хьакье вшаагкхетар дїадїахьдар Галгалгайчен Халкьа Гуллама зламгагча яла-цїагга. Цу гулакха нах вшаагкхетараш бар дешар-цеи, культурацеи, буьзам-цеи, динцеи долча хаттарех йолча юькарченаша болх беш йолча комитета викалаш. Хьаьта из дош дашха а хьоачам боацараш белгалдаха а бїяха баякха Парламента викалел совга даькьалоацаш Ілманхой, йозанхой, журналисташ, юькара болх пелабераш, галгалгай мотта хьехархой, Дешари Ілмани Министерство, Паччахьалкхен Университета, Ілман-тохкама Института, Кьаман библиотека викалши бар цїга.

Вайна ховш ма хиллара, Паччахьалкхено мотт лорабара наькьа тїехьа кьаьнега деза аьнна латташ Галгалгайчен Іаьдала болкьо я вай Халкьа Гулламо оттаьр. Из да Галгалгайчен Паччахьалкхен меттаех дола Іаьдал. Цу Іаьдалца эрсїй метта санна болкьо йолаш а, шїй лакха цїи йолаш а, ле-лабе безаш а ба вай мехка, галгалгай мотт.

Цу хана парламенте из дош айдаь, дїїца, даьш-хачул тїехьагга массане цьхьатарра барт а кхїйт-та ларьхїадар Галгалгайчен Паччахьалкхен Конституцес кхайкаеш йола меттаех йола Іаьдала болкьо йїзза чак-хїоакхьаргїолаш цїоаггїе эле, аьнна. Ишта Дешари Ілмани Министерство викалаш хьалхашка декхар оттаьдар, галгалгай мотти литературой дегадара тїехьа кьаьнегардолаш, план оттае эза аьнна. Цул совга хьоахьаьдар галгалгай мотт ховш а, цунца болх беш а болча нахах латташ цьва юькарче вшаагїолаьза, шой хьакь долчарга мотт лорабара а, боаржабара а даькье боагга болх хьабай-тарболаш.

Из деррига теркал а даь, цу тла гїолла хинна вшаагкхетар дїадїахьар июнь бетта 2-ча дїїнахьа Галгалгайчен Ілман-тохкама институту яла-цїагга. Укхаз гулбаьбар галгалгай моттацїа болх беш бола Ілманхой, йозанхой, хьехархой, журналисташ, юькара болх леллабераш ишта укхаз бар Халкьа гуллама депутаташ а.

Кхетаче яьр галгалгай мотт лорабара хьакье кьаьнегар-доллаш Галгалгайчен Ілман-тохкама институту Іунал а деш хургїолаш Ілман-консуьлативни комисси вшаагїолаьрадухьа. Комис-се чубоаглаш хїла баькьа-хьа ба аьнна хеташ бола бар цїга бїяха баькьараш. Уж гуьлбенаьрашта хьалхаш-ка Іубїйшар, вшаагкхетар даьхшо хиннача Ілман-тохкама институту куьлгал-точко Барархой Нїнас. Уж ба даьхо лохе Іохьоахьабараш:

Амренакьан Марем – Халкьа гуллама депутат.
Балайнакьан Хатчат – галгалгай мотта хьехархо.
Барархой Нїна – филологен Ілмай доктор, Галгалгайчен Ілман-тохкама институту куьлгалхо.
Гьаньакьан Кьурїайш – хьехархой говзал лакхьара йолча институту говзанча.
Горчхананакьан

Бадрудин – берїй таптар «Селалад» кергтер редактор.

Поандалой Аза – филологен Ілмай кандидат, Галгалгайчен паччахьалкхен университету галгалгай мотта кафедрен профессор.

Іовлой Мусса – «Галгалгай Википедия» проектан куьлгалхо.

Кїйнакьан Зуфїра – филологен Ілмай доктор, Галгалгайчен Ілман-тохкама институту галгалгай мотта от-дела куьлгалхо.

Козаой Аюба Іїйса – йозанхо.

Хьохортой Іашат – галгалгай мотта хьехархо.

Кьоастой Фатїма – филологен Ілмай кандидат, Галгалгайчен Ілман-тохкама институту галгалгай мотта от-дела Ілман болхло.

Куьлбужанакьан Мухьмад – филологен Ілмай кандидат, Галгалгайчен паччахьалкхен университету филологически факультета декан.

Куренакьан Совдат – галгалгай мотта хьехархо.

Мартазананакьан Хьанїфа – филологен Ілмай кандидат, Галгалгайчен паччахьалкхен университету галгалгай мотта кафедран куьлгалхо.

Матенакьан Мухьмад – филологен Ілмай кандидат, Галгалгайчен паччахьалкхен университету галгалгай мотта кафедран куьлгалхо.

Матенакьан Ілез – йозанхо, «Сердало» газета корреспондент.

Мерешканакьан Суьлтан – берїй таптар «Селалад» болхло.

Ноакстахой Хаваж – Галгалгайчен Ілман-тохкама институту редактор.

Овшанакьан Жансурат – Халкьа гуллама депутат.

Овшанакьан Марем – хьехархой говзал лакхьара йолча институту филологен кабинету куьлгалхо.

Патенакьан Якьуб – «Сердало» газета кергтер редактор.

Суьлтагнакьан Марїфа – филологен Ілмай кандидат, Галгалгайчен Ілман-тохкама институту галгалгай мотта от-дела Ілман болхло.

Таренакьан Лїлія – филологен Ілмай кандидат, Галгалгайчен Ілман-тохкама институту галгалгай мотта от-дела Ілман болхло.

Хайранакьан Роза – Галгалгайчен Ілман-тохкама институту галгалгай мотта от-дела Ілман болхло.

Цу аз Іохьоаьнаьрех шїь саг. Патенакьан Якьуби, Овшанакьан Жансурати шоашта ларца юха а бїйна цу тоабан юькара арабайлар. Хьаьта даьхо бараш берригаш а бїсар цу совет а юькье.
Іолаелчахой чакхїл-лаьца кхетаче даьїхьар Галгалгайчен Ілман-тохкама институту куьлгалхо Барархой Нїна. Шоаш гуьлбар маїан фуд наха хов-ргїолаш, уж даькхетабеш цо белгалдїр.
«Апрель бетта 5-ча дїїнахьа гуьл ма даьдарїй вай войи Халкьа гулламо галгалгай мотт дегадоаглабара фу дїча баькьаь да аьнна хаттар а оттаьдаь вайца дагадотла аьнна. Цу хана вай дїїца-дар малагга эшамаш да вай метта, малагга халонаш я, малагга хаттараш чоалхане да ишта кхьдараш а. Вай цу чоаьн хїнаьбар мотт лорабара а, из боаржабара а кергтер хаттараш хьа-гуча а доахаш уж дуьвцаш цьхьаьца йола рекоменда-ще предложенеш тохаш, Правительственна комис-сена даьгїаьхьохьаргїолаш цьва орган хїла эза аьнна. Цу тайпара орган, укхаз а институту Ілманхошца тхо дага даьїлача

«Научно-консуьлативни совет» хїлча дїка хурьгар аьнна барт кхїйттаь тха. Из хурьга укх Институту Іунал деш укхан кїал соцаь йола юькара орган. Хїана аьлча оаха тхошта хьатла а иїца из болх даьбола ца бой ук-хох фу хургда ховш даь. Тлакьха укх совете юькье хїла дезараш шо да аьнна хеташ гуьлбаьд оаха шо дерригаш а. Тахан вай мотт вайна хала хете а цьхьакьха Іу воацаш даьїхїца лела Іул санна ба. Ілманхошца таька Іодїллар, хьехархошца таька хїлаьц, хьехархошца аьр дешархошца мегаш хїлаьц, йозанхошца дуьвцар а яьдер а цьхьаьца дар мишта яьдаьд кхета чалуш хул. Вай дуькьха а хаттараш да войи орфографичен дуьвцарденна, граматика-м Ілманхошца тохаш, цьхьаьца балхаш деш меттаїолаш я. Цїга вай Ілманхошца дуькха тола-маш а даьхьа. Цьхьаькьаьда уж цар даь балхаш вай хьехаш болча меттацїа цьхьакьха буьвцар болш даь-кх тахан, е вїлла гучаьдолаш а яьц царех латташ йола болкьо-наш. Е йозанхо а гучаьлац уж, е ишколашка хьехаш долча учебникаш тїа а гуча-яьлац уж», - аьнна, вай мет-таь дог лазаш кьаьмаьл дїр Нїнас.

Гуьлбенаьраш цїоагга яьза бар из совет вшаагїолаш цїа шоац цу юькье нїьбенна а, массане куьл айьдерца цьвар совета тьхьаьмада хьержар, из хїлар филологен Ілмай доктор, Кїйнакьан Зуфїра, даьхо литература даькье цун гїонча хьержар филологен Ілмай кандидат, Паччахьалкхен университету профессор Матенакьан Мухьмад, хьаьта совета се-кретарь хьержар Галгалгайчен Ілман-тохкама институту галгалгай мотта от-дела Ілман болхло Хайранакьан Роза.

«Ер совет хьавлашгаї ма еллайїй вай тахан, вай даьхо беча балхо коачаш-деш дола деьхараш сона гучоь вай мотт даьхо кьы а дегга ба безаш ба е бац, литератури мотт хьаьнна-баьннаь вай е баьннаь, вай метта нормаш лорает эза вай е хувца эза, е уж хувта эза – из деркал деш хїла деза. Тахан цох наха халхетар хуле а цахуле а, наха кьовсе а цаьковсе а цох цьхьа їист яькьа эза вай. Из хьаьдїнац дардоаьца хьаьла тїа айттаьд вай тахан. Хїана аьлча ишколшкар-ча бїбїотекашкьа бераш даьчуьдаьца царька тайп-тайпарча орфографиче яьза деркїжжаш да, цу бераша фу декеза, малагга кїнжїа мишта деша деза цар. Вай, цьхьаболчар из орфографиче харц я йоаь, вокхачар нїйса а йоаь, цьхьакьаш кьы а хувцаьза из яьхаш. Уж мо дола хїамаш таька воайла да а даьна цьхьа соцаьм ба беза вай. Нагахь санна воаша леладер кхетадеш вай деле вай меттацїара гуьлаьц цьхьан тайпара тоаьда, нїйсаьц ер ишта хїлаьдеза аьнна даьоттадергїолаш е саг хїла веза тахан, е цьхьа орган хїла эза. Цу тайпара орган хїань вай вшаагїаьллаьца советаш хургїолаш цу чоаьнш мел волча сага кхетадеш деза из мел лоракїаме да. Воаша цу кїлаьха бехтоххаме долга кхетадеш хїла а деза вай. Воашта дагадехача тайпара яьдеш лела їїш яьц вай, доал а Іунал а эш вай меттаь доьча а воаьлаьц а шїйна хетар чутеттаргїолаш цу юькье. Ер ишта дїта їїш їола деш даьц, воашта хала даьла а тїаьлїаь болх ба беза вай. Воайла дага а дуьвцаш, массанега ла а дуьвцаш, совете чубоаглаьра боацаш кьы а нах хьа а бехаш болх хьаь-бергьа вай Дага аьннаьдале. Даьла шь оарцагга а вайна вайна хетача тайпара вай мотт дїкагїаь оагїоракьа то-аьлурболаш кьаьнега аьттуьв лулба вайна. Кьаьнегадехач вай массане а цьхьана.

Тлакьха Дала а аьттуьв хьаь-лурьба вай даьгїерташ хул», - аьнна белгалдїр Барархой Нїнас.

Ер мо дола вшаагкхетараш дуькха хїлаьц вай мехка, цудухьа укх мо йолча кхетачешка хьавена саг дог гїодзаьнна а гїадваха а хул. Иштача хьале вар укхаз даькьало-ацаш хїнна йозанхо Коазой Аюба Іїйса. «Таханара вшаагкхетар лоракїаме да цїоагга. Галгалгай мотта укхох пайда хїлар беркат далар доьдоаь аз. Хїана аьлча из галгалгай мотт дуькхгагга та-хан маьждїгашка мара кьы юькарча моттигашка буь-цаьц бац. Тїехьарча хана войи мотт вай кїезїга хув-ца, кьыметтале тахан мет-та хьакье вшаагкхїїїтта долаше а воаша юькье-юькье эрсїї мотт буьцаш даьгїар вай, хїана аьлча, цу тїа даьтїаьннаьд вай. Наха гїод тохеї, царна бехкабел-геї вшагїаь мїчад вай, цудухьа хьоасталуш, хье-хамца галгалгай болча даьчу а укхаш мотт буьца беза оаша яьхаш даьхьалхадехца деза вай, аз кхетадехчо. Геттар дїка болх ба тахан ер совет вшаагїаьлїаь, хїана аьлча сона ховш тїехїаьца мет-та хкеташ бола нах ба укх-чубоаглаьр. Укхох дїкадар хїлар доьдоаь аз», - йоаь Коазой Іїйса из комисси вшаагїаьлїаь раьза волаш.

Іїйса ма аллара цьхьаьц-цодолча хана эрсїї мотт буьцаш нїйсделар галгалгай мотта хаттараш доаьшаргїолаш вшаагїаьлїаьца совете. Баькьа тїехьа тїаьїолаьца хана из цахїїїїтїаь уїла йолаш ба беррига а совета до-акьашхой.

Даьхо советаш лаьца кьаьмаьл дїр Ілманхошца, хьехархоцїо Поандалой Азас.

«Тахан войи мотт а литерату-ра а дегадоаьлдергїолаш, цьхьаьца харцхьаь да аьнна хеташ дола хїама хувцаргїолаш Ілман-консуьлативни совет вшаагїаь елла ер болх вай даьболаьбар вай меттацїа бала хїлар да. Цїоагга яьза а я со цу гуьлаькха, гїаьдьяха а я. Кьаьстїаь орфографиче дїїнаїїаь, даьхо а тоаьш даьчїоагїїїаь пайда хурьба Ілман болхашта а, ишко-лаьшкїа а ишта кьычхьаь а. Кергтер дар да, войи тоаьбе чубоаглаш бола нах белгал чубоаглаш мотт ховш а цунца бала болш хїлар. Воаша да-хьа дуьвцар фуд а ховш, воайла барт а долаш, сона хетар аьнна кьчїоаь хетар аьнна доацаш, харцхьаь-дар чакь ца а доалїїїаь, нїйсагїдар хьалхадехаш вай даьдохле вай меттагїаь кьотало їоаккхьаргїаь цох вай кьама боькїа пайда а бергьа», - йоаь филологен Ілмай кандидат йолча Пач-чахьалкхен университету галгалгай мотта хьехархоцїо Поандалой Азас.

Укх вшаагїаьлїаьца совете ларьхїїаьд, эшаьча хана вшаагїаь а кхеташ, кьы а эшаш вола саг хьатїа а ве-деш, шоайла дага а буьвцаш галгалгай мотта хьакье кьаьне-га. Даьхо їодача хана хьал-хара хургїолаш вшаагкхетар хургїолаш да июнь бетта 6-ча дїїнахьа. Цїга цу хана доаьшаргїолаш хаттараш хїань а белгалдїр совете. 1-дар вшаагїаьлїаьца совета поьложене даьчїоагїаь да, 2-дар орфографиче хаттараш айьдар да.

Тешалу, укх совете тїаьтїаь болх а беш вай мотт нїйсаь-баргьаь дїкка муьл боак-кхьарга аьнна. Дехар да са вай мехкахошкїа, боькьала а войи метта боькьонца доаьца хїамаш ма яьде шойї йоаь-зошкїаь, тахан вай йолаш їоаь граматика а орфографиче а лорает, ер гїулаьц цьхьан кога тїа далїлаьца.

Дала аьттуьв боакхїалба ларьхїаьца хїаманна тїехьа кьотало яькьа.

Укх деьношкїа чакхьаь-лар Галгалгайчен 25 шу їо-зара хетаяь, «Галгалгайче» яьхана Кьаман телерадїо-окомпанес даьїхьаь бай-тїїїй яьхаш. Цу наькьаьца кьаьїаьлаь бола йозанхой хьаьгучаьбаха а, галгалгай ли-тература, кьаьстїаь поэ-зи дегаьара тїехьа муьл бак-кьа а уїла йолаш даьїхьаь болх бар из. Дїка тоьал ха-яр? «Аз илли арада хьох са Галгалгайче» яьх из конкурс КьБТРК «Галгалгайче» вїка-лаша мехкахошкїа байташ яьзеш даькьа лаьца аьнна даькхакїаь. Цу їулаькха хьалхалаттаьр хьаьха-чох конкурс дїка їїзза кьох-чох чакхьаьннаї.

«Из конкурс оаха кхайка-ьяьр вай мехка яьдеш бола нах дуькха бїї хьаьжа а цун-ца цьхьана поэзе даькье муьл баккьа а уїла йолаш. 80 гаргга саг вар стихаш яьзеш конкурс юькье вена. Конкур-са доаьшхой бар цьхьакьха тайпара а ха кьоастайїн-ца кагїї а боькїїїй а, дуькха хана денз яьдеш бараш а, хїетта яьде болаьбенаьраш а. Молїагїнун конкурса юькье ва аьттуьв бар укхаз, хїана аьлча дїка яьзечар байташ хезача, е баргїаьїаь даьхо яьзечар шойї байташ тоа-ергїаь, кьы а дїкагїаь яьзе, мега йозанхошца даьтїехьа кьхе хьожаргьаь уж. Ишта цу юькье даькьалоацаш бар шко-лаькка дагїа берашкара хьал-болаьбенаьна боькїїїїаь нахага кьхачалца бола нах. Сона баькьдар аьлча ишта яьдеш вай мехка нах ба а моттаьдар. Байташ ма хетта еце а дуькха кьаьнега ца деьаш дїка яьзе-ьяьр яьр, хїаьта кхелаьшоша цар-на боагїаь мах а бїр», - йоаь КьБТРК «Галгалгайче» куьлгал-чочун гїонча волча Мурзаьба-канакьан Ахьмада.

Конкурс юькье наха цїи хеза бовзаш а цаьбовзаш а дуькха бар йозанхой а кьы даьхїолаь доаьшхой а. Ишта укхаз вена вар Бурь-кїалхьарча берїї беша деша вагїа пхїи шу даьнна зламга кїаьк Панаьжанакьан Муьс-лім. Из венавар шїї хьехар-чочун байташ еша а, кьычар-на нїйса яьхашка даькьа лаьца а. Тїехїаь байт ешар, яьча даькье белгал а ваькьха да-гїаьлаьца совгїат делар цу кїаькка.

Хїара байтага ладувгїаьш, царна мах беш ларьхїаь хов-шаьб кхелаьхой бар яьхаш-ка даькьа лоацаш, уж бар: «Лїтератури Галгалгайче» яьхача таптар кергтер реда-ктор, Россє Федерачен Йозанхой Союз даькьаь-шо Тамасхананакьан Лейла, Халкьа артист, иллилархой Эсамурзанакьан Іалаудїнеї, Гетагїазанакьан Іайна, «Ін-гушетїя» яьхача газета вїкал, Галгалгайчен йозанхой до-акьашхо Пхїлїаькьонгїї Хьу-сєн. Хьаьта кхелаьхой тоабан тьхьаьмада Тамасхананакьан Лейла яьр.

«Чїоагга лерхїам болш хїама да ер телевиденїес даьдолодаьр. Дуькха нах баргїа вай телевїзорашта хьалхїшкїа, дуькхачарна бїаргагїургда укх конкурсах долаш дар. Тахан укхаз Іоїїїїаь байташ даьхезача дуькхачар дог оттаргда яьде, чам хурьба шойї даьгїаьр поэзеца Іодїлла. Тлакьха цьхьа йозанхо тїакхетар дїка да», - аьнна, белгалдїр кхелаьхой тьхьаьмад Лейлас.

Даьхо яьхашка даькьа ло-ацаш яьдзаьнарна баркал олаш дош аьлар Лейлас.

«Баркал хїлца шоана мас-санена а укх яьхашка даькьа-лаьцарах, вай мехкаь, халкьаь яьзїраш. Ма хулїа иьсаьбїлеш еза оаша. Иьсаьбїлеш мотт ма даьгара дуькхгагга юькье ба-хїїїа беза байташ хьалхга даьбахача йозанхошца санна. Бїїїаьча цьхарала санна сурт оттаде деьца цу поэзен. Ілїїїа санна дегащца деькаргїолаш хїла деьца поэзен муьлгараш. Цудухьа юькье даьхьа деьжа иь-баьхїлеш даькьа. Поэзи цьхьагга мел хул хозагїа а зоньнега а бекаргїа вай мотт», - аьнна халхадакьхар йозанхоцїо Тамасхананакьан Лейлас.

Лейлас а кьы дїаьхо бол-ча кхелаьшоша а шоашка мел аьннар кьоабалдаь тїаїїїаьр хьаьї доаькьаь-шо-ша. Хїана аьлча Лейлаїна дїка хов йозанхоцїон болх малагїаьца даькьаь латта, мїш-та їоїаьїїїаь беза из кьаьхта тїа. Ше дуькха хана денз яь-

деш кьаьнегаьш хьаїоагїаьш йозанхо а Лейла. Цудухьа, дуькхашта лерхїаме дар цо аьнна дош, белгалдаьха бех-камаш.

Даьхо цьхьаьцабола яьхаьї доаькьашхой белгалбоаьш дош аьлар кхелаьхой тьхьама-дас.

«Матенакьан Іабаса мот-ти литератури цїоагга да. Цун ховча меттах хьаьс цо, дош ховча, кїоаьргга цьхо-цаьм болш боькьонца лїтїа-ца мо хул цун. Цудухьа сона цїоагга хоза а дїка а хїїттар Іабаса укх юькье даькьаьлаьца.

Уж кхелаш дїаьхьар баьхан долаш кхелаьшоша баркал аьлар телевидене болхїош-та а цар куьлгалхоьча а из болх ишта цар даьбахьарах. Хїана аьлча, цу мо долча гїулаькхача бовла нах йозан-хоцїа хьаькхашта.

Вшаагкхетар чакьдо-аьлш Галгалгайчен халкь-ка иллилархоша Эс-марзанакьан Іалаудїнеї, Гетагїазанакьан Іайнаїи вай йозанхой дешаш тїа муькам а билла илїеш аьлар.

АЗ ИЛЛИ АРГДА ХЬОХ, СА ГІАЛГІАЙЧЕ

Яьхашка даькьаьлаьца наха їїїкьар І-чунгара 3-ча моттигага кьхачалца йола моттигаьш, царца цьхьана да-гїаьлаьца совгїаьта а. 1-ра моттиг елар шїнїена. Мет-та кїоаргал, байтї боарам, дуьвца Галгалгайчен куаьш цу мел долчох дїкагїа я аьнна 1-ра моттиг елар Россє Фе-дєрацен йозанхой соьюза доаькьашхо волча Матена-кьан Іумара Іабаса. Хьаьта муькам тїа а билла дїка їїш лаькха їїш їолаш я аь-нна мах баь шоллгїа 1-ра моттиг елар Галгалгайчен йозанхой доаькьашчоа Барархой Іабдуьлхамїда. Даьхо 2-гїа шї моттиг елар Шаденакьан Гуьлаїнеї, До-бреьнакьан Хаденеї. 3-гїа шї моттиг елар Гїогїанакьан Асланаї, Гуьдантаьнакьан Альтїемираї. Ишта аз лаькхе ма аллара Бурь-кїалхьарча берїї беша деша вагїаьца пхїи шу даьнна зламга кїаьк Панаьжанакьан Муьсліма а совгїат делар тїехїаь байт ешарах, аьнна.

«Из конкурс оаха кхайка-ьяьр вай мехка яьдеш бола нах дуькха бїї хьаьжа а цун-ца цьхьана поэзе даькье муьл баккьа а уїла йолаш. 80 гаргга саг вар стихаш яьзеш конкурс юькье вена. Конкур-са доаьшхой бар цьхьакьха тайпара а ха кьоастайїн-ца кагїї а боькїїїй а, дуькха хана денз яьдеш бараш а, хїетта яьде болаьбенаьраш а. Молїагїнун конкурса юькье ва аьттуьв бар укхаз, хїана аьлча дїка яьзечар байташ хезача, е баргїаьїаь даьхо яьзечар шойї байташ тоа-ергїаь, кьы а дїкагїаь яьзе, мега йозанхошца даьтїехьа кьхе хьожаргьаь уж. Ишта цу юькье даькьалоацаш бар шко-лаькка дагїа берашкара хьал-болаьбенаьна боькїїїїаь нахага кьхачалца бола нах. Сона баькьдар аьлча ишта яьдеш вай мехка нах ба а моттаьдар. Байташ ма хетта еце а дуькха кьаьнега ца деьаш дїка яьзе-ьяьр яьр, хїаьта кхелаьшоша цар-на боагїаь мах а бїр», - йоаь КьБТРК «Галгалгайче» куьлгал-чочун гїонча волча Мурзаьба-канакьан Ахьмада.

Конкурс юькье наха цїи хеза бовзаш а цаьбовзаш а дуькха бар йозанхой а кьы даьхїолаь доаьшхой а. Ишта укхаз вена вар Бурь-кїалхьарча берїї беша деша вагїа пхїи шу даьнна зламга кїаьк Панаьжанакьан Муьс-лім. Из венавар шїї хьехар-чочун байташ еша а, кьычар-на нїйса яьхашка даькьа лаьца а. Тїехїаь байт ешар, яьча даькье белгал а ваькьха да-гїаьлаьца совгїат делар цу кїаькка.

Хїара байтага ладувгїаьш, царна мах беш ларьхїаь хов-шаьб кхелаьхой бар яьхаш-ка даькьа лоацаш, уж бар: «Лїтератури Галгалгайче» яьхача таптар кергтер реда-ктор, Россє Федерачен Йозанхой Союз даькьаь-шо Тамасхананакьан Лейла, Халкьа артист, иллилархой Эсамурзанакьан Іалаудїнеї, Гетагїазанакьан Іайна, «Ін-гушетїя» яьхача газета вїкал, Галгалгайчен йозанхой до-акьашхо Пхїлїаькьонгїї Хьу-сєн. Хьаьта кхелаьхой тоабан тьхьаьмада Тамасхананакьан Лейла яьр.

«Чїоагга лерхїам болш хїама да ер телевиденїес даьдолодаьр. Дуькха нах баргїа вай телевїзорашта хьалхїшкїа, дуькхачарна бїаргагїургда укх конкурсах долаш дар. Тахан укхаз Іоїїїїаь байташ даьхезача дуькхачар дог оттаргда яьде, чам хурьба шойї даьгїаьр поэзеца Іодїлла. Тлакьха цьхьа йозанхо тїакхетар дїка да», - аьнна, белгалдїр кхелаьхой тьхьаьмад Лейлас.

Даьхо яьхашка даькьа ло-ацаш яьдзаьнарна баркал олаш дош аьлар Лейлас.

«Баркал хїлца шоана мас-санена а укх яьхашка даькьа-лаьцарах, вай мехкаь, халкьаь яьзїраш. Ма хулїа иьсаьбїлеш еза оаша. Иьсаьбїлеш мотт ма даьгара дуькхгагга юькье ба-хїїїа беза байташ хьалхга даьбахача йозанхошца санна. Бїїїаьча цьхарала санна сурт оттаде деьца цу поэзен. Ілїїїа санна дегащца деькаргїолаш хїла деьца поэзен муьл

МЕДИЦИНА от "А" до "Я"

«Лирическое» отступление

При слове «лирика», что первое приходит на ум? Лет десять назад каждый ответил бы что-то вроде «стихи о любви» или «светлое чувство». В общем, лирика ассоциировалась у людей с чем-то хорошим. Теперь лирика – это новый вид наркотика в России и, в особенности, в республиках Северного Кавказа.

Препарат «Лирика» (Альгерика, Прегабалин) начал применяться в 2004 году.



Точка его приложения – лечение тревожных расстройств, фобий, сильных болей, снятие судорог у больных эпилепсией, а также это лекарство используют для устранения ломок у героинового наркоманов. Применение для больных до 17 лет противопоказано. В первые годы применения на «Лирику» возлагали большие надежды в плане подавления зависимости от героина. Но время спустя оказалось, что сам

препарат вызывает куда более сильную зависимость, а синдром отмены – ломки, иначе говоря, по выраженности не уступают опиумным.

«Лирика» отпускается в аптеках по рецепту врача. Как действует наркотик? Эффекты схожи с таковыми от героина: эйфория, лёгкость, всё становится хорошо. По мере развития так называемого большого наркоманического синдрома, когда формируются психическая и физическая

сознания.

В итоге от любой наркотической зависимости, в том числе и от «Лирики», развивается изменение личности. Наркоман не сразу становится асоциальной личностью, которую все презирают. Каждый наркоман – изначально нормальный человек, принявший первую дозу. Каждый будущий наркоман уверен, что может бросить в любой момент, даже не подозревая, что нарметов зацепился за крючок, продолжает тянуть наживку и насаживается сильнее.

«Путь в тысячу миль начинается с одного шага», – гласит древневосточная мудрость. В данном контексте она означает: «Путь в бездну наркомании начинается с первой дозы». Никого «не пронесёт». Наркотик всегда действует точно.

Тем, кто уже ступил на тёмную дорожку «лирических грёз» предстоит сложный выбор: вылезти сложно, почти невозможно, стать подобием человека гораздо проще, но пока человек жив, он имеет шанс бороться за себя.

Тем, кто думает, попробовать или нет, один вопрос: если бы вам предложили потерять самоуважение и превратиться в безвольное существо, согласились бы вы?

Фатима ГАЙТУКЕВА,
врач-педиатр
Республиканского
реабилитационного
центра г. Магаса

зависимости, действие наркотика ослабевает. Требуется повышение дозы. В итоге наркоман принимает препарат не для «кайфа», а чтобы поддерживать жизнедеятельность организма, который перестраивается под работу на наркотике.

Синдром отмены (ломка) «Лирики» включает: подавленное состояние, тревогу, страхи, депрессию, сонливость и бессонницу, приступы агрессии, болевую синдром, спутанность

Изменение размера арендной платы

В пункте 11 информационного письма Президиума Высшего арбитражного суда Российской Федерации от 11 января 2002 г. № 66 «Обзор практики разрешения споров, связанных с арендой» разъяснено, что «при применении пункта 3 статьи 614 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) судам необходимо исходить из того, что в течение года должно оставаться неизменным условие договора, предусматривающее твердый размер арендной платы либо порядок (механизм) ее исчисления».

Если же в договор включено условие, предусматривающее возможность изменения размера арендной платы чаще, чем раз в год, такое условие возможно признать ничтожным, ссылаясь на пункт 3 статьи 614 ГК РФ.

Пленум Высшего арбитражного суда РФ в Постановлении от 17.11.2011 № 73 «Об отдельных вопросах практики применения правил Гражданского кодекса Российской Федерации о договоре аренды» указал в п. 21: "...в силу пункта 3 статьи 614 ГК РФ, если иное не предусмотрено договором, размер арендной платы может изменяться по соглашению сторон в сроки, предусмотренные договором, но не чаще одного раза в год (при этом законом могут быть установлены иные минимальные сроки пересмотра размера арендной платы для отдельных видов аренды, а также для аренды отдельных видов имущества). Данная норма является диспозитивной и допускает изменение по соглашению сторон условия договора аренды о размере арендной платы чаще одного раза в год, в том числе и в случае, когда указание на возможность такого изменения в самом договоре аренды отсутствует. Однако если в соответствии с законом или договором арендодатель имеет право в одностороннем порядке изменять размер арендной платы (статья 310 ГК РФ), то по смыслу пункта 3 статьи 614 ГК РФ такое изменение может осуществляться им не чаще одного раза в год..."

Таким образом, арендодатель получил право в уведомительном одностороннем порядке изменять размер арендной платы, но раз в год.

Отдельно отметим договоры аренды, заключенные на срок до года. Судебная практика выработала позицию, согласно которой арендная плата по договору, заключенному на срок менее одного года (равный году), не подлежит изменению.

Даже если между сторонами договора аренды подписано соглашение об увеличении арендной платы по договору, заключенному на срок до года или об изменении арендной платы второй раз за год, то такое соглашение может быть признано ничтожным.

Арендатор может сослаться на то, что увеличение арендной платы арендодателем в одностороннем порядке является злоупотреблением правом.

Данное утверждение подтверждается Постановлением Пленума ВАС РФ от 17.11.2011 № 73 (в ред. от 25.01.2013) «Об отдельных вопросах практики применения правил Гражданского кодекса Российской Федерации о договоре аренды», п. 22: "...если в отсутствие государственного регулирования арендной платы договор аренды предусматривает право арендодателя в одностороннем порядке изменять ее размер, то в случаях, когда будет доказано, что в результате такого одностороннего изменения она увеличилась непропорционально изменению средних рыночных ставок, уплачиваемых за аренду аналогичного имущества в данной местности за соответствующий период, и существенно их превысила, что свидетельствует о злоупотреблении арендодателем своим правом, суд на основании пункта 2 статьи 10 ГК РФ отказывает во взыскании арендной платы в части, превышающей названные средние рыночные ставки..."

Если вы только собираетесь подписывать договор аренды, и ваш арендодатель настаивает на своем праве на одностороннее изменение арендной платы, то следует оговорить в договоре пределы изменения стоимости платы или порядок расчета арендной платы при ее увеличении. Например, так: «Размер арендной платы может быть увеличен арендодателем в одностороннем порядке, но не более чем на % от размера арендной платы, указанного в п. __ настоящего договора». В противном случае арендодатель вправе повысить арендную плату на любую сумму.

РЕКОМЕНДАЦИИ АРЕНДАТОРАМ:

1. После получения уведомления арендодателя о повышении арендной платы все общение с ним должно происходить в письменном виде с отметками о получении документов (писем, уведомлений, соглашений) уполномоченным лицом с проставлением даты вручения либо заказным письмом с уведомлением о вручении и описью вложений. Это может понадобиться как документальное подтверждение ваших слов в суде.

2. Посмотрите, на какой срок заключен ваш договор аренды: если на срок меньший или равный году, то условие договора об арендной плате в течение года должно оставаться неизменным. Опираясь на информацию, приведенную в данной статье, направьте арендодателю мотивированный ответ на уведомление об увеличении арендной платы.

3. Если вы подписали соглашение, которое противоречит действующему гражданскому законодательству, то обращайтесь в суд для признания его ничтожным.

4. Если вы видите, что арендная плата увеличилась явно несоизмеримо рыночным расценкам, обратитесь к оценщику для установления действительной рыночной стоимости права пользования на условиях аренды имуществом.

После этого сообщите в письменном виде арендодателю свою позицию и приложите копию отчета оценщика.

Если арендодатель не идет вам навстречу, то вы можете обратиться в суд с требованием о признании уведомления об увеличении арендной платы недействительным и не подлежащим применению.

**Отдел по надзору за исполнением
федерального законодательства
прокуратуры республики**



В конце мая запустили воду в городской пруд Назрани. Рыболовы-любители уже занимают привычным делом, сочетая его с отдыхом.

В нынешнем году процесс заполнения пруда водой затянулся несколько дольше (3-5 дней, а не за 2-3 дня,

как это было в предыдущие годы). Поэтому вода более прозрачная, меньше различных примесей и бытовых отходов по берегам.

А вот траву, которая уже выросла вокруг, ещё не скошили. Но это, видимо, вопрос времени. Рыбаки – люди малоразговорчивые, любят прятать свою добычу в мешки или другую

ЭТО МОЖНО ПРИГОТОВИТЬ И НУЖНО СЪЕСТЬ

ТВОРОЖНАЯ ЗАПЕКАНКА

Это вкусное и нежное блюдо, известное каждому из нас с самого детства, обязательно вызовет восторг ваших домочадцев. Творожная запеканка с манкой сможет украсить



любое, даже самое пасмурное утро. Для этого надо встать раньше всех остальных членов семьи и заняться стиральной. Когда домашние проснутся, они увидят плоды ваших усилий и по достоинству их оценят.

Итак, нам понадобятся: творог - 300 г; манная крупа - 4 столовые ложки; сметана - полстакана; сахар - 4 столовые ложки; яйцо - 2 штуки; разрыхлитель - 1 упаковка; изюм - 100 г; ванилин - щепотка; соль

- четверть чайной ложки. Теперь приступим к приготовлению.

Изюм вымойте и запарьте в кипятке. Сметану предварительно размешайте с манкой и дайте постоять 10-15 минут для разбухания. В чашу блендера сложите творог, разрыхлитель, манку со сметаной, ванилин и соль. Вместо разрыхлителя можно взять пол чайной ложки соды. Взбейте до состояния пасты. Яйца взбейте с сахаром до стойкой пены. Аккуратно подмешайте к яичной массе творожное тесто так, чтобы пена не опала. Добавьте изюм, перемешайте.

Форму смажьте растительным маслом, присыпьте манкой дно и стенки. Налейте смесь. Поставьте в разогретую духовку на 180 градусов. Время приготовления 40-45 минут.

Теперь можно приступать к опробованию. Приятного аппетита!

Ася ГЕТАГАЗОВА

Выбирать профессию – дело коллективное

Школьные занятия заканчиваются, идут экзамены по ЕГЭ и другие итоговые мероприятия по завершению общеобразовательного цикла.

Через один-два месяца начнутся вступительные экзамены в вузы и сузы, профессиональные училища и колледжи.

В этой связи перед молодыми людьми стоит наиболее важная проблема – это выбор профессии, востребованной в стране, регионе и городе.

В этой связи у меня состоялся интересный разговор с И. Чечоевым, который более 10 лет назад получил диплом юриста в коммерческом вузе, но только два года занимался юриспруденцией. Сейчас он работает в частной строительной фирме в Назрани, решая больше технические, организационные и иные текущие вопросы фирмы.

– Сейчас сожалею, что стал юристом. Их стало много и найти работу по специальности становится всё труднее. Но и не только по этой причине. Появление МФЦ, интернета, где любой желающий может решать свои проблемы без услуг юриста, сделало мою профессию мало востребованной. Что касается интернета, там можно легко найти нужную консультацию, включая и юриспруденцию.

– **Выходит, юристы не нужны?**
– Конечно, нужны, но не в таком количестве. С появлением рыночной экономики у нас открылись частные заведения для подготовки юристов. Это было сделано без учета их потребностей, структуры и организации самой рыночной экономики,

научно-технических достижениях, появления мобильной связи, интернета и других организаций в сфере услуг.

– **Что посоветуете молодым людям?**

– Прежде чем поступать в дверь учебного заведения, изучите экономическую структуру, наличие вакансий, трудовые ресурсы своего района, города и региона. Если он едет учиться в другой регион, то же самое сделать и там.

Служба занятости, в основном, занята трудоустройством, приобретением безработными нужных специальностей, рабочих профессий, но почему-то не проявляет интерес к подготовке специалистов с высшим образованием для конкретного города и региона. Заезжие специалисты, как правило, надолго у нас не задерживаются, за редким исключением. Отправляя молодых людей в другие регионы на учебу по целевым местам, не требуют от них обязательных гарантий возвращения в республику по окончании учебы. По моему нет ещё стройной системы по определению количества нужных специалистов в соответствии экономики и других сфер жизни каждого района и города, рассчитанную на годы. Потому многие специалисты не могут найти работу по профессии.

При некоторых недостатках этот метод позволял вполне обеспечивать кадрами свои предприятия и учреждения. Этот метод вполне пригоден и для рыночной экономики.

Я. ХАДЗИЕВ

Кто покормит нашу рыбу?

закрытую тару. Но с одним из них мне все же удалось побеседовать. Это М. Арсельгов, мужчина преклонного возраста, любитель отдыха у воды.

– Сейчас ещё много мелких рыб, которые не достигли нужного возраста и размера, хотя есть отдельные виды, которые имеют такой возраст.

Поймав такую рыбу-недоросля, лучше отправлять ее снова в воду, но не все придерживаются такого правила. А ведь если отпустить рыбу, то через пару недель она наберёт необходимый вес и размер. Это на пользу рыбаку, рыбному запасу и экологии пруда.

– **Что необходимо для пользы подобию «рыбного дела»?**

– Данный пруд является общественным местом отдыха. Здесь каждый может ловить рыбу. При этом редко кто из рыбаков производит

подкормку для рыб, не занимаются этим и городские власти, у них других забот хватает.

Можно продумать вопрос платной рыбалки, тогда каждый любитель будет делать взнос в городской бюджет. На собранные средства можно будет обеспечить регулярную подкормку рыбы, хороший улов, более чистый берег главного городского водоема.

– **Что имеется в виду?**

– Чтобы рыба приплывала на место вашей рыбалки, надо производить подкормку около двух недель. Тогда она буквально на этом месте ждет корм, тогда и получается солидный улов. Для этого надо за каждым закрепить определенное место, чтобы он на своем месте занимался подкормкой. Но как обеспечить такую дисциплину среди людей с удочкой в руках? Это, конечно, сложно...Сейчас этого

нет, каждый волен запускать удочку, где ему кажется проще и выгоднее. На платном водоеме за каждым рыбаком должно быть закреплено свое место.

– **Это на больших водоемах?**

– Размер здесь не имеет значения. Я знаю, в других регионах есть пруды меньшего размера, где соблюдаются жесткие правила рыбной ловли, включая и любительскую.

Будет лучше, если какой-либо бизнесмен Назрановский пруд возьмёт в аренду. Тогда все вышесказанные проблемы будут решены арендатором. Размеры пруда позволяют наладить лов рыбы на основе производственного цикла, что позволит обеспечить город собственной продукцией.

Найдется здесь поле деятельности и для рыболовов-любителей. Арендатор может из нас создать бригаду для организации непрерывной добычи рыбы. Нужен только организатор с небольшим капиталом, остальное все приложится по ходу дела.

Я. ХАДЗИЕВ

Знание - сила

Облако и паутина

буквально по-новому смотрю на объекты вокруг себя. Ночью посмотрю на небо, в хорошую и ясную погоду, и трудно представить, как далеко звезды. Конечно, безумно интересно вочичю увидеть какую-нибудь Альфу-Центавра, но невозможно. А здесь, с помощью микроскопа ты можешь сам увидеть фанта-

способов, как «убить» время... Это неправильно, надо все годы, определенные тебе Всевышним, искать знания, изучать природу. Она невероятно красива и интересна. Скажи, почему ингуши, да, и все народы на Северном Кавказе, редко микроскоп человеку дарят?

Я не знал что ответить, не



стический мир, у меня дома в Карабулаке или у тебя в Назрани, без разницы. Это мир маленький по размеру, но по богатству событий и вещей в нем, наверное, и космосу не уступает. Живем один раз, и мне кажется, в числе наших первоочередных задач должно быть место и для таких увлечений. Да и человек всякий раз полагает, что успеет осуществить тот или иной замысел, и откладывает такие дела на завтра. В основном нас занимает заработок денег, поиск пищи и поиск

стал ничего доказывать или возражать. Я и сам, правду сказать, давно планирую купить подзорную трубу и микроскоп. Все было верно. Мы спешим каждый день, а куда, точно и сказать не можем. И в этом умении остановиться, разглядеть облако над собой или увидеть через увеличительные стекла строения паутины, возможно, и есть самое здоровое отношение к жизни.

У. УЛЕМОВ

Ответы на кроссворд, опубликованный в № 78-79

По горизонтали: 1. Пин; 4. Двойка; 8. Мулине; 9. Абы; 11. Грозный; 12. Муму; 13. Док; 14. Оса; 17. Сумма; 18. Гарант; 20. Оля; 22. Аз; 23. Холл; 24. Мост; 26. Венок; 27. Омут; 29. Бракенер; 31. Ателье; 33. Бор; 34. Туз; 36. Явка; 37. Оро; 38. Феникс; 39. Кювет; 40. Яма.

По вертикали: 1. Просо; 2. Мул; 3. Минута; 4. Дегустатор; 5. Обойма; 6. Канва; 7. Пытка; 9. Айдол; 10. Ура; 15. Сито; 16. Да; 18. Галька; 19. Романовы; 20. Оберг; 21. Якорь; 23. Хобот; 25. Ру; 28. Таргим; 30. Ева; 32. Егоза; 33. Бред; 35. Зов.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Служебные удостоверения, выданные Правительством Республики Ингушетия следующим должностным лицам (далее по списку), считать недействительными

Список удостоверений

| Номер удостоверения, дата выдачи | Ф. И. О. | Должность |
|----------------------------------|--------------------------------|--|
| №80 от 10.01.2014 г. | Евлоева Марем Магомедовна | главный специалист отдела делопроизводства Аппарата Правительства Республики Ингушетия |
| №96 от 03.03.2014 г. | Ханиев Илез Магомедович | главный специалист пресс-службы Аппарата Правительства Республики Ингушетия |
| №127 от 20.01.2014 г. | Цолоев Абу Хасанович | главный специалист отдела агропромышленного комплекса и природопользования Аппарата Правительства Республики Ингушетия |
| №164 28.05.2014 г. | Юсупов Магомед-Башир Иссаевич | ведущий специалист отдела отраслевого развития Аппарата Правительства Республики Ингушетия |
| №191 20.01.2014 г. | Дзаурова Марина Абдулкаримовна | главный специалист отдела делопроизводства Аппарата Правительства Республики Ингушетия |